

曲阜,承载着儒家文化的深厚根脉,教育的传承与革新也 呈现出一派欣欣向荣的景象。曲阜圣贤学校深度融合中华优秀 传统文化与现代教育理念,于校园建设、教学方法、课程设置 等多个维度精耕细作,书写着属于自己的教育新篇章,为培养 全面发展、德才兼备的时代新人贡献力量。

花园学府,馨香润心

曲阜圣贤学校不只是一所教书育人的 场所, 更像是一座被岁月精心雕琢的文化 园林。踏入校园, 仿若踏入了一片远离尘 世喧嚣的世外桃源, 杏花、桂花、玉兰、 海棠等各类花木随着四季更迭轮番绽放, 将校园装点得如诗如画。"桃之夭夭, 灼灼 其华"。春日里, 杏花满树, 如繁星闪烁, 微风拂过, 花瓣似雪花纷纷扬扬飘落, 给 校园铺上一层梦幻的花毯; 到了秋季, 桂 花飘香, 馥郁的芬芳弥漫在校园的每一个 角落,沁人心脾,让人不禁沉醉其中。抬 眼望去,远处孔庙大成殿的金顶在阳光的 照耀下闪耀着金色光芒, 与校园内油菜花 海的风景融为一体,构成一幅美妙的画 卷,尽显东方园林的独特韵味与时空哲学。

在这片绿意盎然的校园里,绿化面积 在85%以上,不仅有繁花似锦的花园,更 有种植着30多种水果的果园、生长着25种 中药材的百草园以及种植着四季蔬菜的农 耕园。这些园圃,不只是简单的植物种植 区域,它们是实实在在的"活课堂"。在百 草园中,学校学生手持戥子,认真称量艾 草,对照着《本草纲目》,仔细绘制药性图 谱。每一株草药,在学生眼中都是古人智 慧的结晶,通过亲手触摸、辨认、研究, 他们仿佛穿越时空,与古代的医者对话, 探寻着生命与自然的奥秘。农耕园里,少 年们挽起裤脚,赤脚踏进春泥,在农人的 悉心指导下,学习"耕一种一收一藏"的 完整农事循环。播种时,他们领悟着"道 法自然"的内涵,明白生命的孕育与成长 需要顺应自然规律;除草时,他们体会到 "克己复礼"的深意,克制自身的懒惰与浮 躁,遵循农事操作的规范,践行着"与物 为春"的仁心。

学校教学楼的名称也别具深意。"观成 楼"寓意着学生要"上观古今,下成英 才",以史为鉴,树立远大志向,努力成为 国家的栋梁之材;"维桢楼"传递着"国家 柱石, 民族栋梁"的责任与担当, 时刻提 醒着学生, 肩负着时代赋予的使命; "含章 楼"则蕴含着内敛含蓄、内蕴才华之意, 鼓励学生厚积薄发,不张扬、不浮躁,默 默沉淀自己。在这里, 文明礼仪之风盛 行,稚气未脱的少年们恭敬地向教师鞠躬 问好, 教师也总是以尊重的态度还礼, 师 生之间形成良好的交流互动氛围。用餐 前,全体学生齐诵感恩词,感恩祖国的庇 护、父母的养育、学校的教导、大自然的 馈赠等,在声声诵读中,感恩之心深深扎 根于学生心底。

每年传统的拜师礼、祭孔礼、高三毕 业生成人礼, 正是学校以千年的礼乐智慧 来涵养学生高贵儒雅的心灵。对学校来 说,这些自信开朗的学生才是这座学府花 园里名贵的花朵。

因材施教

曲阜圣贤学校秉持"守正出新"的教 育理念,将传统教育智慧与现代学科深度 融合,精心打造出独具特色的"圣贤教学 法"。这一教学法,犹如一把开启学生智 慧之门的钥匙,通过启发式引导、问题 驱动以及营造自然自主的学习环境,全 力激发学生的内在动力与哲学思维, 真 正做到因材施教, 助力每一名学生绽放 光彩。

(一) 自主探索, 培育终身学习

之苗 在曲阜圣贤学校的课堂上, 鼓 励学生主动提问、积极探索是教学 的主旋律。当学生不再被动等待 标准答案,而是主动追问"细胞 如何进行呼吸?"这类问题时, 真正的教育便悄然发生。

学校大力提倡学生带着 室、社区田野, 让他们在 广阔的知识天地中自主探 索。在国际数学节,学 校鼓励学生创设数学 问题、解决数学问 题,打破以往数学 学习的束缚。

精 神

总之,"圣贤教学法"是要构建一个 教师乐教、学生乐学,完整而充满诗意的 学校传承 幸福教育体系。在自然、自主、自强的教 "每事问"的 育中, 让学生形成一种自觉且持续不断的 基 内在动力支持,进而促进其主动参与、主 因,当 动学习、主动建构、主动创新, 最终实现 梦想,成长为能担当民族复兴大任的时代 新人。

学生沉浸于"发现问题—建构路径—突破 边界"的完整过程时,他们对知识的热爱 被充分点燃,真正诠释了"知之者不如好 之者,好之者不如乐之者"的深刻内涵。

(二) 问题驱动,唤醒思维原生动力

"不愤不启,不悱不发",是曲阜圣贤 学校对课堂的重新定义。学校课堂以真 实、具体的问题为起点, 驱动学生通过探 究、合作与资源整合解决问题。这些问题 涵盖基础型、探索型、开放型等不同类 型,以满足不同能力学生的需求,确保每 名学生都能在学习中获得价值感

在曲阜圣贤学校, 错题成为"思维考 古现场"。学生在自我纠错的过程中,深入 剖析自己的思维误区,从而建立起强大的 认知能力。

(三) 因材施教,铺就个性发展之路

曲阜圣贤学校深谙因材施教的重要 根据每名学生的学习特性, 在班级内 开展分组教学。由学长带领学习,查缺补 漏,发挥优秀学生的榜样带动作用,促进 同学之间的互助学习。教师则进行分层辅 导, 培优补弱, 针对不同层次的学生制定 个性化的教学计划。



多元课程,融合共进

(一) 经典诵读, 以德润心

曲阜圣贤学校高度重视国学经典的传承,专门 构建经典诵读课程,系统规划了从一年级到高三的 诵读内容。教师带领学生吟诵《诗经》, 在优美的 韵律中, 学生仿佛穿越到古代的田野、河畔, 感受 着先民们的质朴情感,培育高远志向;读《大 学》, 领悟修身、齐家、治国、平天下的使命, 明 确人生的责任与担当;读《孟子》,养成浩然正 气,面对困难与挑战时,拥有坚定的信念与不屈的 精神; 读《论语》, 树立良好品行, 学习为人处世 的智慧与准则;读《中庸》,探寻精妙哲理,体悟 万事万物的平衡与和谐之道;读《老子》《庄子》, 领悟本心本性,增长人生智慧,学会以豁达的心态 面对生活中的种种境遇;读《易经》,聆听古人心 声,接受先师教诲,感受中华优秀传统文化的深邃 与博大精深。

校长孙燕说:"在日复一日的诵读中,国学经 典的智慧如同涓涓细流,滋润着学生们的心田, 内化为他们的道德素养与精神气质。"

(二) 传承中医, 强身健体

健康,是人生幸福的基石。曲阜圣贤学校深 知这一点,致力于让学生从小掌握健康的主动 权。学校构建了古中医学习体系,带领学生深入 学习中医经典,如《黄帝内经》《伤寒杂病论》 等。它们不仅是指导学生健康生活与预防疾病的 智慧宝典, 更是培养学生辨证论治能力的优质素 材。通过学习"天人合一"与"治未病"的理 念, 学生懂得了顺应自然规律、保持身心和谐的 重要性, 学会了在日常生活中预防疾病的发生。

在中医实操课程中, 学生学习中医正骨、青少 年脊柱侧弯矫正、眼睛保健手法、中医急救术、针 灸体验等实用技能,将理论知识与实践相结合。同 时,学校还开设了中医动手课,让学生亲手制作中 药香囊、自制艾绒、自制补脾八珍糕等, 在动手实 践中感受中医的魅力。此外, 学生还会到"杏林 堂"(中医课教室)学习辨认中药、抓中药,了解 药性, 近距离接触中医药文化。通过一系列的中医 课程学习, 学生不仅掌握了实用的健康知识与技 能, 更传承和发扬了中医药文化, 为自己的健康成 长之路保驾护航。

(三) 国 要 面 陶 涵 美 心 性

曲阜圣贤学校以孔子的"志于道,据于德, 依于仁,游于艺"为原则,构建了分层书法课程 体系。低年级每周设置2节硬笔书法课,着重规范 学生的握笔姿势,精练基本笔画,让学生在一笔

一画中感知汉字结构之美; 高年级则硬笔书法、 软笔书法并重,每周设置2节课

书法,不仅培养了学生的专注力,提升了他 们的审美力, 更在起承转合间传承了中华优秀传 统文化, 诠释着"字如其人"的精神内涵。在 2023-2024年中国书法家协会考级中,中小学数 百名学生全员通过, 展现出学校书法教学的显著 成果。在国家级别、省级书画大赛中,有78人荣 获一等奖,115人荣获二等奖,158人荣获三等 奖, 充分证明了学生在书法艺术上的造诣。

2024年,学校引进巴乌学习项目。巴乌音色 优美,音乐表现力强。通过学习巴乌,学生的音 乐与文化素养得到有效提升, 乐感与节奏感不断 增强, 手脑协调能力、呼吸训练与肺活量也得到 锻炼,自信心与表现力更是显著提高。目前,学 校四年级的学生已经能够熟练演奏《军港之夜》 《月光下的凤尾竹》等一系列名曲, 悠扬的乐声在 校园中回荡,为校园增添了一抹别样的艺术气息。

(四) 传统体育, 强健体魄

在曲阜圣贤学校, 传统体育项目焕发出新的活 力。空竹,这一古老的传统体育项目,已成为全体小 学生共同学习的特色项目。校园里, 随处可见学生欢快 地抖着空竹,"抬头望月""猴子捞月""大鹏展翅"等高 难度动作层出不穷。抖空竹不仅锻炼了学生的协调性和 节奏感,更让他们在欢声笑语中传承和弘扬了中华优秀 传统文化。中学阶段,学校推广全员武术,八段锦、长 拳、太极拳等武术套路走进课堂。太极拳的刚柔相济, 让学生领悟"过刚易折"的东方智慧;长拳的节奏韵 律,让学生了解身体每一块肌肉的运动奥秘。通过学习 武术, 学生不仅强健了体魄, 更将"止戈为武"的智慧 融入血液,成为"文明其精神,野蛮其体魄"的当代践 行者。

(五) 游学实践, 拓宽视野

"读万卷书, 行万里路", 曲阜圣贤学校深知游 学与实践对学生成长的重要性。学校精心设计游学 课程,组织学生游历名山大川,开展研学活动,访 学名师, 开拓视野。在游学过程中, 学生品茶对 弈, 弯弓习射, 再现士人刚毅谦和之风; 亲近文房 四宝, 弹奏古琴雅乐, 徜徉在艺术的海洋; 缅怀圣 贤先哲,登临灵山秀水,聆听古老而又经典的故 事。在礼、乐的重陶下、游、学并重、感、悟互 成。学生在游学实践中,将书本知识与现实世界紧 密结合, 拓宽了视野, 增长了见识, 培养了独立思 考与解决实际问题的能力,为未来的人生发展积累 了宝贵的经验。

成绩显著,影响广泛

多年来,曲阜圣贤学校凭借先进的教育理 念、创新性的教学方法以及丰富多元的课程设 置,取得了突出的成绩。从小就读于该校的学生 段语璇顺利考取复旦大学博士研究生,初中入校 就读的学生王海屹以优异的专业成绩考取山东大 学硕士研究生, 更有毕业生背着古琴越过山海进 入美国夏威夷大学深造。"长江后浪推前浪",小 学部二至六年级学生参加"阳光杯""韶华杯" "开心杯""创新杯"等作文大赛,42人获得一等 奖,67人获得二、三等奖。学生杨骏飞获国际级 别作文大赛一等奖,作文即将发表于《东方少 年》杂志;陈炳兆、万崇敏两名学生的作文登载 于《阳光同学同步作文》。学校取得的突出成绩, 被多家权威媒体关注报道,在社会上产生了广泛

的影响。学校也连续获批"中华优秀传统文化教 学基地""关心下一代教育基地"等,被数十家文 化机构选定为"国学体验基地"

曲阜圣贤学校正以其独特的办学模式与坚实 的步伐, 在中华优秀传统文化与现代教育理念有 机融合的道路上稳步前行, 为培养更多具有家国 情怀、国际视野、创新精神的时代新人注入源源 不断的力量,续写着属于自己的崭新篇章。

(陶继新)



